

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarifi

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o națională cinstită și democratică, un popor va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura streinului.

Semne prevestitoare de rău

Am publicat, sub rezerva ce ni-o impunea gravitatea știrii, că guvernul român a renunțat la împrumutul din Franța, pentru moment (împrumut analog cu acela acordat Cehoslovaciei și Iugoslaviei).

Guvernul român a confirmat știrea, pretinzând că era vorba de *știribrea demnității naționale, prin condițiile puse de guvernul francez*. Se știe că Senatul francez nu se pronunțase asupra împrumutului cerut de România și amânase voitul, sub presiunea unor intervenții care anunțau „neîmplinirea anumitor obligații financiare ale României”.

La același timp, ziarul „Petit Journal” spune că „indiferent cum aliații noștri își acoperă necesitățile prin propriile resurse sau își asigură ajutorul financiar al altui stat amic, Franța democratică va fi totdeauna de partea lor în zile bune ca și rele, conf. tratatelor și în spiritul concilierii intereselor așa cum au fost definite de d-l Benes”.

Oestul de refuz al guvernului român are gravitate și este viu comentat, la Paris ca și la București, în cercurile diplomatice. Oficiul guvernului are vreme pentru alte nimicuri — pentru acest gest ca să-l îndreptățiască — nu!

Săntem dar nevoiți să facem conjuncturile care le permit împrăjările cunoscute de toată lumea.

Refuzul guvernului român vine așa dar, târziu după ce împrumutul a fost amânat de Senatul francez, sub pretext — cum spune agenția Havas din Paris — că România nu și-a împlinit anume obligațiuni.

Cari sânt aceste anume obligațiuni? Dacă ele ar fi fost considerate, atunci când s'au fixat, că lezează demnitatea țării, de ce mai stăruise guvernul român să ceară împrumutul? Ori, sânt alte obligațiuni impuse numai acum în vremea din urmă? Când amiciția Franței democratice ni este și azi asigurată?

Nu se poate, deci, trece peste faptul că României i se cer ast-fel de obligații, când Cehoslovaciei și Iugoslaviei li s'au acordat împrumuturile fără să fie atinsă demnitatea națională. La noi, România este, se vede, guvernul Brătianu și acestui guvern i se închid porțile în față din partea chiar a oficialității știrii. Numai așa se explică *obligațiunile* umilitoare, care au găsit imediat un răspuns în refuzul guvernului român.

Punând ast-fel temă, cum ni-o permit amănuntele ce cunoaștem până acum, nu țara este așa dar vinovată de lipsa de a crede ei guvernul care o reprezintă azi în afară. Și ne gândim că se vorbea de călătorii regale în străinătate, pe când primim ast-fel de semne chiar dela aliați...

D-l Brătianu este recidivist în materie de supărare față de aliații noștri apăsani. D-sa con-

fundă persoana sa, ușor iritabilă, cu poporul român iar țara cu o moște a partidului liberal. Deci, nu este exclus ca să fie și aci o repetare a jocului său diplomatic, care ni-a perdut jumătate din Banat.

Vom aștepta lămuririle oficiale guvernului român și ale guvernului din Paris.

Deocamdată să înșinatăm un pas în *posibilitățile* motivelor de-a justifica gestul de refuz.

Nu mai avem nevoie imperișoasă de împrumutul din Franța ca anul trecut? Oare am complectat organizarea armatei și a materialului de război?

Nu cunoaștem o îmbunătățire în această direcțiune; dimpotrivă. Mai mult ca oricând este nevoie de urgență organizare și complectare a materialului de război. De ce refuzăm atunci ajutorul francez?

Găsit-a guvernul, altul mai eficient? Poate că Zaharoff va fi propus ceva? Ori de aceea se pune la cale reorganizarea specială a „Reșiței” și „Astrei”, ca producătoare de material pentru apărarea țării?

O, dacă aș fi liberal, n'as întârzia să proclam: „n'avem de-acum înaintea noastre de streini, fie-chiar aliați; vom face totul în țară” — iar pe coloana doua a paginii aș tîmăta genul dilor Ion și V. Brătianu cu „afacerea” care se pune la cale „pentru apărarea țării” la Reșița, Astra și Petroșani.

Nu este exclus ca să se și înceapă campania în „Viitorul” pe această temă. Așteptăm și vom vedea...

Știm liberalii capabili de ori și ce. Când e vorba de aranjarea unei afaceri uriașe, care să-i facă stăpâni pe țară, găsesc motivarea chiar în gesturile de *maniării forte* față de prietenii țării. Totdeauna o platformă *națională* a acoperit cele mai scan-

Crimele dela Durostor

— 5 asasinajii pentru că „au furat o pâine și 4 mil lei!”.. —

În numărul nostru trecut, am aratat *crimele înfloritoare* comise—după împrejurări, în cunoștința autorităților administrative — în Durostor.

Au fost arestați 100 de cetățeni, cari n'au ascultat de ordinele prefectului ca să voteze candidatul guvernamental, pe motiv că au furat 2 pâini și 4 mii lei. D-l N. Batarza, într'unul din răspânditele ziare bucureștene, confunda (de ce nu se informează când se apucă de scris lucruri grave) că aceștia ar fi fost implicați într'o crimă: omorarea a 2 soldați.

Ori, adevărul este restabilit de d-l căpitan Chabert în „România”, arătând că cei doi soldați au fost uciși, acum un an, într'o regiune diametral opusă a Cadrilaterului, în dreptul fostei fron-

daloase operațiuni de acaparare ale Brătienilor. De 50 de ani țara românească suferă această politică nenorocită pentru ea și binefăcătoare pentru averile celor cari fug de orice control serios al poporului.

Săntem înclinați să credem că și azi se face acelaș joc. Dar momentul e foarte primejdios, de aceea încă mai avem o rezervă.

Politica externă a României, de doi ani, este *pasivă*. Se fac alianțe chiar de aliații noștri din Mica Înțelegeră, *peste capul nostru*. La Belgrad, ministrul nostru de externe a fost surprins de evenimente despre cari habar n'avea. Pe când se grăbise să se pronunțe asupra legăturii dintre Cehoslovacia și Franța — desvăluită în pragul conferinței dela Belgrad, — di Ninciți a scos din buzunar alianța cu Italia. Noi?

Noi indispușim grav, deocamdată, Franța!

România n'are legături asigurate cu nimeni. Încercuși și izolați, cu Rusia ce renaște, ca o formidabilă putere, în spate. Stricăm prietențiile vechi și nu facem altele. Unde este orientarea pozitivă a țării noastre?

Nimeni nu putea răspunde.

O! *splendida* izolare a diui Brătianu!.. Ca un nou zeu privește de sus la *nimicniciile* vieții europene.

Pe ce și bazează acest om capricios?

În țară: sărăcie și desfrâu, desorganizare și risipă. Ori cât va plăti, în străinătate, guvernul articole de laudă despre *afacerea* vințiliste — cetățenii simt greul vieții de azi, iar datornicii străini, refuzul favorizilor guvernului nostru. Am vrea să credem *avea* cele ce afirma guvernul că se petrec. Cel puțin atât să fi făcut pentru țară, după toate fărâdelegile comise.

Nimic însă. Și fie-care zi ne poate aduce altă surpriză. Rămâne totul la proverbialul *noroc al Românului?*

tiere, la 80 km de Asfatkioi, unde au fost asasinați cei 5 cetățeni.

Vina lor nu a fost dovedită, nici măcar hoți nu au fost. Dar pentru o acuzație că au furat 2 pâini și 4000 lei, 100 cetățeni au fost maltratați iar 5 schingiuiți până și-au dat duhul.

Și nici un cuvânt nu rostesc autoritățile dela centru? „Viitorul” vorbește de arestările dela Silistra, pe când zările cer anchetă severă și pedepsirea asasinilor dela Asfatkioi.

Vădit lucru, guvernul știe cine este vinovatul și îl ascunde. Dar aceasta nu se poate tolera și se vor găsi mijloace ca să se facă justiție.

Principele Carol în Italia. — Ziarul „Tribuna” anunță că prințul moștenitor al României însoțit de ministrul plenipotențiar al României, a fost primit de Mussolini, cu care s'a întreținut cordial timp de 20 minute.

Wladimir Ilije Ulianow Lenin

„Țarul” roșu — dictatorul — reformatorul.

Marele revoluționar comunist Lenin, a cărui moarte este înregistrată și comentată azi de întreaga presă mondială, a fost în ontestabil o puternică personalitate, căreia istoria nepărtinitoare îi va păstra desigur o pagină importantă în evoluția socială a omenirii. Oricare ar fi judecata viitorului, din tot ce a făcut, bun și rău, crimă sau nădejte într'un viitor mai fericit a omenirii, se desprind două lucruri: a fost un fanatic treaz al ideilor sale, în acelaș timp însă și un uriaș, care voia să și folosească puterile ca să spargă un drum nou spre ceva ce lumea de până acum considera de imposibil, dar ceace el întrevedea că se poate realiza în timp apropiat. Multe premise ale sale erau greșite, multe din mijloacele folosite erau de condamnate, cu toate acestea însă s'a succed să răpească cu sine evenimentele și să le constrângă până în timpul din urmă cu putere dictatoriaală a urma aceea care, pe care el voia să le conducă peste stânci și abisuri la o viață nouă și senină.

Presa este unanimă în a constata, că prin moartea lui Lenin dispăre cea mai mare autoritate a guvernului sovietic rus tocmai în momentul, în care guvernul sovietic și conducerea partidului comunist ar fi avut mai mare lipsă de această forță. Insuși Cicerin, comisariul poporului rus pentru afacerile externe, aflând de moartea lui Lenin a exclamat următoarele: „Moartea lui Lenin înseamnă o pierdere incomensurabilă pentru Rusia sovietică, deoarece el a unit în mâinile sale stăpânirea asupra Rusiei”.

Pentru a evidenția activitatea și rolul lui Lenin în viața poporului rusesco, vom da câteva amănunte din scrierile unor contemporani ruși, cari au cunoscut din apropiere această personalitate atât de mareantă. Pentru astăzi traducem următorul capitol apărut într'o carte recentă tipărită în limba germană de ziaristul rus Georges Popow, în care se vorbește despre ultimul debut alui Lenin la intrarea din 28 Nov. a. trecut dela Moscova:

Lenin s'a arătat pentru ultima oară în public în 26 Novemberle anul trecut, cu prilejul ședinței festive de încheiere a Sovietului din Moscova, ținută în palatul Marelui Opere. Scurt timp după aceasta, el s'a retras dela conducerea afacerilor de stat.

Ultima sa apariție în public a fost foarte semnificativă. Treceuse un an decând nu mai vorbea în fața unei mulțimi de 5—6000 oameni. Pentru a putea înțelege în întregime fisionomia acestui bărbat, trebuie să-l fi văzut necondiționat în fața „maselor” sale iubite. Numai cu un atare prilej, Lenin se reliefa întreg și cu toate însușirile sale caracteristice.

Urișa sală a Operei, decorată cu aur și catifea roșie, era mai mult ca arhiplină. Se luaseră cele mai întinse măsuri de siguranță. În fața teatrului, galo-

pan patruze călări cari între înjurături și bătăme, înneau la distanță proletariatul curios. Noi, jurnaliștii, am fost conduși în sălă prin uște pivniți ale Operei, unde la fiecare al doilea erau postați soldați cu baloneta înfiptă în puști. (Teama de vreun atentat posibil trebuie să fi fost enormă. Nici țarul n'a fost păzit astfel pe vremuri). Pe scena înșesată până la ultimul locșor, ocupase loc la o masă acoperită cu postav roș sovietul. Presedă Kamenev. Toți ce se găseau pe scenă aparțineau elitei Cremlinului, între ei Kalinin, Radek, Steklov, Lunaciarsky, Krilenko și mulți alții.

Kamenev deschide ședința, care se desfășură într'un mod cu adevărat dramatic. Pe când toți așteptau cu înfrigurare apariția lui Lenin, Kamenev pune la vot modul de a alege pentru noul soviet din Moscova. Impaciența crește. Mulțimea se mângâie însă: că totul e o formalitate și Lenin va apare îndată. Unul din fundul sălii, în treabă, cum vor avea să aleagă muncitorii fără lucru și propune introducerea unui paragraf corespunzător. Unii sunt pentru, alții nici nu vreau să știe de alegeri și de muncitorii fără de lucru. Ei vreau să vadă pe Lenin, pe divinul... Kamenev intervine și declară simplu: „Modalitățile de alegere au fost în mod corespunzător stabilite de membrii chemați ai sovietului”.

Când a terminat Kamenev, auditorul era cuprins de o nerăbdare și agitație atât de cumplită încât părea că atmosfera din sală tremură. Numai Kamenev își netezea barba — putea să fie mulțumit — avea o regie splendidă. Deaba după aceasta se ridică încet și spuse în mod solemn: „Cuvântul îl are tovarășul Lenin”...

Toți cei de pe scenă se ridicară și în mijlocul lor se formă un coridor din trupuri omenești, care ducea în fund spre întunerecul culiselor. Toate privirile erau ațintite asupra punctului, de unde avea să apară Lenin. Toți comuniștii și membrii sovietelor de pe scenă, toți oamenii din sală, cari — deși încă nu vedeau pe Lenin — isbucniseră în râcnete și aplauze, toți diplomații și jurnaliștii, chiar și muzicanții din locul orchestrei, cari executau deja internaționala, erau în picioare și fixau nemșcați punctul negru din care avea să se ivească figura lui Lenin și care — tot nu apărea. Secundele înneau o eternitate, o minută, două minute... Mulțimea agitată de lunga așteptare nu-și pierduse răbdarea. N-am mai asistat în viața mea la un astfel de spectacol. Timp de trei minute, fără a se vedea nici măcar vârful nasului lui Lenin, această mulțime sălbatică și exaltată răcnea și aplauda stând în picioare și privind neîntrerupt la deschizătura misterioasă din fundul scenei.

In cele din urmă, după ce unii inclinaseră a crede că, în ultima clipă s'ar fi putut întâmpla ceva îngrozitor — își făcu apariția cu pași ieșiți și măronii Vladimir Iljici Ulianow Lenin, Țarul Țărănilor și al muncitorilor!

Ovațiile se transformaseră într'un adevărat uragan. Toți acești oameni, fără deosebire, erau în delir — unii din adorare, alții din ură. Ei s'a impune tuturor. Și pe când cei 6000 oameni se zbăteau ca niște nebuni, cel sărbătorit nici n-a învrednicia măcar de-o privire. El străngea în dreapta și stânga membrilor sovietului mâinile. Spuse ceva. Apoi pași pe rampa scenei, se răsima cu spatele de masa roșie și privea — la tavan.

Un cap veritabil țărănesc, pe jumătate rusesc, jumătate tatar, chel — cum îl găsești ca multe pretutindeni în Rusia. Profilul dur, brutal: ochi mici cu fulgerări diabolice. Nimic bolnavicios. Apariție simplă, într-o haină încheiată până la gât. Oamenii ca Lenin nu vin la exterior. Pe ei n-a-l imbată nimic, cel mult — puterea. O mișcare cu mâna și totul tace. Ai putea anzi câzând un ac de gămălie.

Lenin e un orator splendid. Vorbește cu mîle de oameni cașicând ar discuta cu colegii săi de studii. Cuvântul său e viu, plin de umor și sarcasm. Foarte des folosește expresii populare dure, glomețe și atingătoare când în cânt coardele simfonice naționale ale sufletului poporului rusesc. Nimeni nu cunoaște mai bine acest suflet ca Lenin, panslavistul comunist. El conduce masa, fără ca ele să simtă aceasta. Nu trebuie să fii bolșevic pentru a putea constata că istoria este în drept a primii pe acest om în șirul figurilor ei mari. Lenin a lucrat ca un distrugător fanatic, și putea chiar zice, ca un distrugător genial...

Dar ce s'a ales din visurile sale utopice din tinerețe? El însuși o spune: „O revoluție mondială nu se poate face fără promisiuni, irelevante dacă acestea se împlinesc sau nu. Cine nu înțelege aceasta, acela nu pricepe în genere cum trebuie făcută o revoluție“. Lenin ca și Petru cel Mare au avut curajul personal să frământe aluatul poporului rusesc cu pumni uriași, în mod brutal, sălbatic și fundamental. O ruptură fanatică, neîntreruptă și hotărâtă cu tot ce e vechiu. Transformarea uriașă și profund socială, a cărei importanță enormă pentru viitorul Rusiei nu o poate încă atâzi nimeni cuprinde, este de 80 procente opera revoluției bolșeviste, opera lui Lenin...

Când a pășit Lenin în ziua memorabilă de Noembrie în fața celor 6000 privitori ai săi, fiecare din cei prezenți a trebuit să-și dea seamă, în modul cum conducea și impresiona masele, de ce autoritate se bucura Lenin în Rusia... Când și-a terminat vorbirea, când au răsunat din nou aplauzele esurzitoare, când s'a născut din nou un tumult fără pereche, — un grup de credincioși ai săi l'au înconjurat ca un inel puternic de fer, ca să nu se poată apropia de el nici un nechemat, nici un „suspect“, conducându-l în toată graba prin suferanele și peste scările întunecoase la automobil spre a-l transporta în grabă la Gorca, în afară de Moscova, în siguranță. De atunci mulțimea nu l'a mai văzut.

Se caută un BAIAT TANAR între 13-14 ani pentru servicii ușoare. Adresa la administrația ziarului.

ULTIMATUM-UL ALIAȚILOR ÎN 1919

De ce s'a format guvernul Vaida.

Iscălirea tratatului modificat.

Politicienii liberali nu pot tolera unui alt partid merite naționale. În forul lor intern, le recunosc — dar presa lor duce campanii furibunde, căutând să micșoreze tot ceea ce constituie patrimoniul altor partide. Faptele mari nu se pot, însă, micșora. Ele rămân așa cum sunt. Între acestea, întreaga țară a înscris acțiunea de salvare națională dela 1919 a guvernului parlamentar.

În declarațiile lui Alex. Vaida-Voevod, făcute cu prilejul discuțiunii în Cameră a protocolului din Belgrad (granița Banatului), găsim admirabil expusă situațiunea dela 1919 și evenimentele care su dus la formarea guvernului Vaida. Frunțașul luptător al neamului spune, între altele:

„Domnilor, mă veți crede nu mă veți crede, adevărul este că precum n'am ambiționat să ajung președinte al Camerei, tot așa departe a fost de mine gândul ca să ajung primul prim-ministru al României Mari.

Am luptat toată viața mea — pot zice decând am fost copil mic, și până ce a dat Dumnezeu de a căzut și asupra capului meu, fericirea de am putut, cu modestele mele puteri, să împing și eu puțin, cât e dat unui om, ca să putem proclama la Alba Iulia unirea noastră pe veți, cu frații noștri români din cele patru unghiuri ale țării, (aplauze furtunoase, îndelung prelungite).

Penru mine era o satisfacțiune suficientă, că mi-a fost dat să văd acest moment înălțător o satisfacțiune pentru toate luptele și suferințele mele din trecut (aplauze).

Dar mi s'a pus chestiunea concret:

Maniu trebuie să rămâie în Transilvania, în fruntea Consiliului Dirigent, pentru că dacă în situațiunea abia consolidată, când Transilvania e încă un melc fără căsuțe, expusă la toate vicisitudinile dușmanilor interni și externi, el ar primi să etcătulasă primul guvern, atunci fara aceasta ar fi în pericol să piardă ori întreaga Transilvanie, ori măcar o parte a Transilvaniei.

Când nimeni altul nu voia să se angajeze, și s'a făcut apel la mine, atunci mi-am examinat conștiința și mi-am zis: Doamne, nu e destul că am avut parte de fericirea de a vedea înăpătuindu-se România Mare, am și istoria să leu această nouă sarcină asupra mea riscând tot, făcând tot ce îmi va sta în putere să fac. Voi mulțumi lui Dumnezeu, dacă la sfârșit voi putea zice că m'am blamat eu bietul om trecător, dar pentru țară am făcut o faptă din care a eșit binele și fericirea ei. (Aplauze). Și atunci, domnilor, am primit această sarcină grea.

Mi s'a reproșat că am făcut politică de „sărut-mâna“ și am abdicat dela suveranitatea națională de stat. Se poate. O să hotărâscă alții. Eu sunt un judecător subiectiv în cauza mea proprie.

Nota ultimatumului dela 15 Noembrie 1919.

Să-mi dați voie, să vă citesc partea din nota din 15 Noembrie 1919, pe care consiliul suprem al puterilor aliate și asociate l'a adresat guvernului nostru. Conținutul acestei note cred că justifică atitudinea pe care am luat-o atunci la stăruința pretențiilor mei, că'm primit ca să alcătuesc guvernul.

Această notă spunea:

„Conferința face un ultim apel la înțelepciunea guvernului și poporului român, înainte de a lua grava rezoluție de a rupe ori ce legături cu România.

„Dreptul de a fi ascultată la conferință se rezimă esențial pe faptul că România datorește victoriei aliaților serviciul inapreciabil de a-și fi reconstituit unitatea națională, dublându-și teritoriul și populația. Fără sacrificiile imense ale aliaților, România ar fi astăzi decimată, ruinată și robită, fără nici o speranță. România a intrat în luptă pentru liberarea sa la sfârșitul celui de al doilea an al războiului, punând-și condițiile sale. (Ea a făcut cei drepturi mari sacrificii și a suferit cele mai grele încercări, dar în cele din urmă ea a consimțit să trateze separat cu inamicul și să se supue voinței sale. Libertatea și victoria sa ca și viitorul său de altminteri sunt datorite aliaților.

„Cum e posibil ca o astfel de situație să fie perduță din vedere și așa de repede uitată de oamenii politici români? În orice caz Consiliul suprem nu mai poate aștepta multă vreme și învltă România să se supue fără discuție, fără rezerve și fără condiții rezoluțiilor următoare:

1. Să evacueze în întregime teritoriul ungar, retrăgându-se în frontierele definitive, fixate de conferință.

2. Să accepte constituirea comisiei interaliate pentru a

opri, controla și aprecia rechizițiile făcute în Ungaria dela începutul ocupației române.

3. Să semneze tratatul cu Austria și tratatul cu minoritățile în condițiunile indicate prin nota consiliului suprem dela 12 Octombrie.

Consiliul suprem va aștepta 8 zile răspunsul, negativ sau pozitiv al guvernului român.

„Dacă acest răspuns nu va da satisfacție Consiliului suprem al puterilor aliate, ele vor invita România ca să-și recheme imediat delegații dela conferința păcii, și vor reține misiunile lor diplomatice dela București.

„In ceea ce privește reglementarea asupra frontierelor, România va fi astfel, prin propria sa acțiune, desputată de orice titlu de sprijin din partea puterilor, precum și de recunoșterea drepturilor sale, din partea conferinței.

„Consiliul suprem se va vedea cu cel mai profund regret constrâns de a rupe cu România, dar acesta are conștiința de a fi împlin răbdarea până la cele din urmă margini“.

In fața acestei situații, majoritatea primei Camere române, pe care noi cu toții o considerăm, o Cameră conștientă...

D-l gen. Artur Văitoianu, ministrul comunicațiilor. Domnule Vaida, vă rog, nu ar fi rău pentru luminarea Camerei să citiți și răspunsul meu.

D-l Al. Vaida-Voevod: Dom-

nule general, răspunsul dv. nu îl am la îndemână; văș ruga să citiți răspunsul dv. cel dinții și acela din urmă.

Domnilor, dacă am făcut un păcat prin aceea că am primit să alcătuesc cabinetul, iau răspunderea și înaintea conștiinței mele și înaintea dv. și înaintea istoriei. Dar trebuie să vă declar că eu nu m'am mulțumit cu aceea ca să iscălesc orbesc a această notă ci mai înainte au premers tratatelor între reprezentanții marilor puteri și între mine și câțiva prieteni, din care a rezultat o modificare a tratatului minorităților. Și dacă ați binevol să comparați textul original cu cel definitiv, vă trebui să îmi dați dreptate, că a fost pentru noi un succes mare eliminarea acelui preambul umilitor pentru țara românească, unde ni se făcea reproșul că nu ne-am ținut de tratatul de Berlin și că, prin urmare, ca o consecință, ca o pedepsă, se impune acest tratat (aplauze pe băncile Partidului național).

Iscălirea tratatului modificat

Mai departe au fost omise din acest tratat câteva articole și modificate altele, cari ne impunesu sarcini deosebit de oneroase pentru demnitatea noastră națională și pentru pacea noastră internă, pe când alte state succesore ale Austriei, au fost silit să ia asupra lor iscătura tratatului minorităților în forma sa inițială. (Aplauze de băncile Partidului național).

Dar am profitat și mai mult. Prin iscălire a acestui tratat modificat, ni s'a deschis calea către inimile aliaților, s'a creat țării noastre o atmosferă de detentă, care ne-a făcut ca în multe, multe alte chestiuni, să obținem rezultate pozitive și de durată, pentru țară. (Aplauze pe băncile Partidului național).

Loturile de casă din Brașov

— O scrisoare. —

Ziarul nostru nu este o cetățuie, cu ziduri chinezești, în care să aibă cuvântul numai favoriții politici sau prietenii. Nu. În el, lăsăm deschise discuțiunile de ordin general și, sub răspunderea semnatarului, chiar polemici de ordin personal, când acestea au cauze de ordin general.

Chestiunea loturilor de casă din Brașov preocupă pe atâția îndreptățiți la ele, și împărțirea lor a provocat atâtea nemulțumiri. Firesc este să căutăm a aduce lumină în această chestiune de interes general.

Și firesc să se producă atacuri personale — fiindcă beneficiarii împărțirii loturilor pot fi mai mult sau mai puțin îndreptățiți, și apoi chiar favorizați. De ce ne-am feri de discuțiune, așa dar?

În acest înțeles, dăm publicității articolele semnate, a căror răspundere o au autorii lor. Dacă e vorba de părerea noastră în chestiunea loturilor de casă, ni-o spunem în două cuvinte: stabilirea numărului celor îndreptățiți și apoi tragere la sorți. Dacă se lăsa totul sortii, fie-care trebuia să fie mulțumit. În orice caz, așa cum s'a făcut împărțea de loturi la Brașov, ilustrează perfect regimul care slăpânește țara.

Pentru azi, primim spre publicare următorul răspuns la articolul d-lui profesor Nicolae Baboie.

Onorată Redacțiune,

Am rămas surprins de cele publicate în articolul „Dreptatea celor de sus“ din numărul de Dumirecă, 27 c. al „Gazetei Transilvaniei“, semnat de d-l

N. Baboie, profesor. Pentru prima oară mă văd insultat la gazetă, din chiar senin, de un om, cărui în viața mea nu i'am greșit cu nimic, cu care nici nu mi-aduc aminte să fi schimbat vre-odată un cuvânt. Cele afirmate de D-sa și tonul acelui articol, mă împiedcă de a-i da un răspuns. Îl previn însă, că pentru obținerea satisfacției cuvenite mă voi adresa autorității în drept, care va avea să se pronunțe, dacă asemenea atacuri pot rămânea nepedepsite.

Pentru cetitorii de bună cretință ai „Gazetei“ sunt dator să dau următoarele lămuriri: N'am făcut și nu fac politică. Nimic măcar n'am votat vre-odată, ceea ce mi s'ar putea lua cu drept cuvânt în nume de rău. Am fost numit în postul, pe care-l ocup, de către fostul Consiliu Dirigent, fiind transferat dela Craiova, unde funcționam tot ca director de școală secundară. Dacă cineva îmi va cita o singură faptă a mea, din care să se poată trage concluzia, că am servit cu intenție interesele vre-unui partid sau om politic, declar că îmi voi da imediat dimisia. De 14 ani, de când sunt profesor, n'am făcut altceva decât să servesc exclusiv școala, cu tot devotamentul, de care sunt capabil și cu toate forțele, de cari dispun. Cum mi-am împlinit și-mi împlinesc și astăzi datoria să judec publicul brașovean serios și cinstit.

În ceea ce privește împroprietărirea, trebuie să se știe, că ni s'a dat de către On. Minister acelu loc cu bucluc în urma a două proteste energice, în cari am arătat: 1. Că sunt

funcționar — director de liceu — fost mobilizat. 2. Că soția mea e de asemenea funcționară — directoare de școală normală — cu drept de împroprietărire. E vorba așa dară de un cumul de drepturi. 3. Că nu dispunem de nici un fel de avere imobilă, nicăeri și că avem trei copii. 4. Că sunt legat de acest oraș prin naștere și prin cariera mea de profesor definitiv.

Oricare ar fi fost nuanța politică a d-lui Ministru de Interne, cred că n'ar fi putut trece peste argumentele înșirate mai sus. Dacă protestele mele îndreptățite au fost luate în cele din urmă în considerare, însemnează oare că sunt director liberal, favorit al regimului, parvenit etc?

Regret și eu, că pentru a se face unora dreptate a trebuit să fie deplasate persoane, cari merită toată stima și considerația oamenilor de bine. Dar oare n'a protestat acelaș domn împotriva prea numeroșilor colonei împroprietăriți în rândul întâi?

Încei aceste rânduri pornite dintr'o legitimă revoltă, dând expresiune părerii mele de rău, că „Gazeta Transilvaniei“, cu un trecut așa de frumos în slujba neamului și cu o menire educativă atât de înaltă, a lăsat să se publice în coloanele ei un articol atât de pătimaș.

Brașov, 27 I. 1924.

N. Orghidan
Directorul liceului „Principesa Elena“.

O PIANINA dorese să cumpăr. Ofertanții să se adreseze șefului garei Brașov sau în Str. Ciocrae No. 18.

"Viitorul" și d-l C. Stere

Ofticosul guvernului — și ziarul personal al familiei Brătianu — s'a suprat când am spus că d-l I. Brătianu a pierdut în d-l Stere un consilier de presă. Se preface că nu înțelege rostul acestor cuvinte. Pe o altă pagină întreagă, publică dovezile trădării sterile, sub semnătura d-lui ministru C. Diamand. Guvernul cunoștea aceste acte. Ce măsuri a luat împotriva trădătorului? Oare explicația nu este aceasta:

D-l C. Stere a fost amicul intim al d-lui Ion Brătianu. Consilierul său autorizat. Cine nu cunoaște influența hotărâtoare a d-lui Stere față de d-l Brătianu.

D-l C. Stere avea autoritate consacrată în familia liberală.

Cât privește idelle „Mitteleuropăi“ d-l Brătianu le cunoștea de mult, de sigur, în intimitate. D-l C. Stere le avea și pe atunci — dar pe vremea aceea d-l Brătianu nu îndrăznea să vorbească de un război de eliberare în Ardeal. Alte vremi.

Na s'a uitat, încă influența Vlenel la București. Alți români din Vechiul regat au fost părăsiți de idealul național curat, nepătat de politicantism, — nu d-l Brătianu. Cităm: N. Filipescu, Delavrancea, Take Ionescu, ca să nu vorbim de câți de cei cari nu mai pot trage la răspundere pe șeful guvernului de azi.

Deci, nu d-sa este chemat să contesteze patriotismul altora.

Cu d-l C. Stere nu noi avem legături. D-l Brătianu le-a avut o vreme îndelungată și în strânsă intimitate.

A înțeles „Viitorul“?

Sportive.

Championatele României de Patinaj 1924

Brașovenii au câștigat 6 premii din 12.

Championatele României de Patinaj s'au ținut la 26 și 27 Ianuarie 1924 în București, pe patinuarul din Cismigiu. Jurul a fost compus din d-nii: Arbitru: Alex. Mișu, judecători: N. Carabatescu, căp A. Krauss și M. Viceat. Rezultatul campionatelor este următorul:

I. Concursul de figuri pentru doamne: Champion al României d-l dr. E Hirsch (Cluj) cu 163.1 puncte — la locul al doilea d-l Costică Lupu (Cernăuți) cu 146 puncte — la locul al treilea d-l Dragoș Navrea (Brașov) cu 139.8 puncte.

II. Concursul de figuri pentru doamne: Championatul României s'a decernat d-soare. I. Lehmann (Brașov) cu 79.8 puncte — la locul al doilea d-soara I. Mooser (Brașov) cu 68.9 puncte.

III. Concurs pe perechi (mixt) la locul întâi d-l și d-na M. Vincent (Paris) cu 10.5 puncte — la locul al doilea d-l Dragoș Navrea și d-soara Irene Lehmann (Brașov) cu 9.5 puncte.

IV. Concurs de vals: la locul întâi d-l D. Navrea și d-soara I. Lehmann cu 5 puncte, la locul al doilea d-l și d-na M. Vincent cu 4.5 puncte.

V. Concurs de viteză: la locul întâi d-l Zoltan Marczinkiewicz (Cluj) la locul al doilea d-l Ludovic Marczinkiewicz (Cluj) la locul al treilea d-l Mauriciu Kahan (Brașov).

Astfel Brașovul a fost bine plasat în championatele României, câștigând șase premii din cele două-prezece, cari au fost decernate.

Față de campionatul pe perechi, Brașovul a făcut o întămpinare pe motiv, că perechea Vincent, ca streini, nu poate participa la concursul, revenind astfel campionatul perechii Navrea-Lehmann.

Sportman.

Un bilanț

Actualul guverna a serbat la 20 Ianuar, odată cu onomastica șefului, doi ani de guvernare. Trebuie să recunoaștem că la venirea a moștenit un întreg șir de situații nenorocite dela fostul guvern averescan și iară; trebuie reținut că promitea atunci un echilibru bugetar excelent pe care avea să se bazeze în viitor întreaga viață economică a țării, din care avea să decurgă sigur o leftinire considerabilă a traului, o ameliorare în starea nenorocită a administrației și, în general, o îndreptare totală a tuturor ramurilor de activitate și rezolvarea strălucitoare și rapidă a tuturor problemelor mari ale țării.

I s'au iertat de mulți cetățeni multe guvernul în Algeria; s'au închis ochii asupra multor măsură vexatori, în așteptarea fericii ce trebuia să cadă pe capul țării de îndată ce „oamenii competenți“ se vor fi așezat la lucru.

Decepția fusă n'a întârziat să se arate încă din primele luni de guvernare, și dacă atunci, încă se mai găseau naivi cari să creadă în îndreptarea lucrurilor cu răbdare fiindcă timpul fusese prea scurt, azi după doi ani încheiași de guvernare liberală privim cu groază înapoi și ne înspăimântăm constatând că ne-am îndreptat din toate punctele de vedere — ca o persistență demnă de o cauză mai bună — către mai rău.

Așa de exemplu: echilibrul economic e din cele mai „fericite“; se sporesc lefurile funcționarilor cu 10% și se aplică impozite ce lovesc întreaga noastră viață economică și scumpească valoarea celorlalte funcționari cu 200%. Se protejează industria românească de hârtie cu taxe vamale exorbitante pentru a lovi în viața suferințelor a poporului și a umple câteva pungii, iar pe de alta parte se lasă libere la import toate finețurile ce otrăvesc bunul mers al statului.

Suntem încă singura țară sub regimul a trei legiuri diferite cu trei deosebiri feluri de administrație și justiție. Avem.. dar nu mai înșir. Destul că din toate părțile vine ridicându-se sgomotul sard al nemulțumirii celor înșelâți în așteptări..

P. Jderu.

Bibliografie.

A apărat nr. 3 din „Di Granda“, mare publicație umoristică săptămânală cu următorul cuprins: Volul plural de Iodiform. Balada zăpezii, de Arin Delacerna, Scrișorul, de Mircea Rădulescu. Prăpăstii, de Ego. Epigrame, de Vero. „Di Granda“ în audiență la M. S. Regele, de Costiă Cunoșcutu. Unu boem spaniol, de Cocșu. Ghetoale.. asatine!, de Big. Borcanul cu muștar, de *. Giunele mele, de Băjescu Oardă, Eie, de Mator G. Brăescu. La Bal mascat, de Piquillo. Intre Capșa și Ouatu, Plebiscitul nostru, etc. Ilustrații de d-nii Van Saannen-Algi, Popa, Maur etc. Prețul 8 lei. 16 pagini pe hârtie velină.

A reapărut: „Revista generală a învățământului“. Fondator Spiru C. Haret. Anul XII, Nr. 1 Decembrie 1923 și Nr. 2. Ianuarie 1924.

Revista a fost suspendată în 1916. Acum reapare cu un articol semnat de ministrul instrucției. Comitetul de redacție comunică: „Revista generală a învățământului va avea și pe viitor menirea să înfățișeze cu stricte obiectivitate și liniștită părere privitoare la problemele de ordin școlar. În afară de studiul teoretic, în carti se vor cerceta proble-

Recapitulări în politica externă

— Precipitările de evenimente cu zdruncinări din temelie ale formelor de stat, ce amenințau Europa lunie trecute, după ce s'au produs energie în câteva state au intrat acum într-o fază platonică.

— În Grecia, Venizelos a ajuns din nou semizeul poporului și, diplomat iscusit, duce o politică de adevărat Eten, garantând libertatea plebiscitului acum când este sigur de puterea și reușita sa. Anglia s'a grăbit să recunoască noul guvern, reluând relațiile diplomatice. Evenimentele sunt în cursul lor normal..

— Avem un tratat Franco-Cehoslovac și un acord Italo-Yugoslav cari, ori-ce ar spune competențele diplomatice, re-învață că pe tratate se bazează pacea economică și pregătirea pentru eventualitatea unui viitor război. Avem o Ligă a Națiunilor, un tribunal internațional și o febrilă pregătire armată.

Pare paradoxal și totuși este logic!

— În Anglia s'a produs un eveniment destul de important. Laburistii cu Macdonald au venit la guvern. Este primul guvern muncitoresc în Anglia. Antecedentele partidului laburist și amendamentul propus de Clynes la mesagiul tronului ne îndreptătesc a crede că amicitia Franco-Engleză și așa destul de zdruncinată, încă va mai avea de suferit fiindcă noul guvern englez înțelege să îndrumeze Franța către o politică amicală și tolerantă față de Germania.

— În Paletinat, mișcarea separatistă pare a fi intrat în faza influențelor și presiunilor. Este aproape sigur că separațiunea de Bavaria nu va reuși. Este și aici un cul englezesc.

— Francul francez a început un declin ce dă îngrijorări mari guvernului Consiliul de miniștri a luat o serie de măsură ce se crede, că vor face stabilizarea monedei. Totuși echilibrul ce vrea să-l stabilească guvernul francez, e problematic acum când un mare număr de hârtie monedă se găsește pe piețele streine și când trustul financiar internațional i este ostil.

mele fundamentale, ce frământă spiritul oamenilor de școală, vom discuta chestiuni de programe și metode, atât în lumina principiilor pedagogice, cât și în lumina practicii școlare.

„In același timp nu vom nesocoti nici încercările de reformă din alte țări, precum și ideile ce se agită în pedagogia streină.

Abonamente se fac la d-l G. Popa-Lisescu, str. Plevnei 29.

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei“

REVISTA OCULTISTA „T A O“,

ANALIZEAZĂ VIAȚA PSYCHICĂ ȘI SEXUALĂ DIN ROMÂNIA.

Dă sfaturi în chestiuni de viață familială, calculează nașterea băeților sau fetelor, întretine cel mai viu schimb de idei între abonați.

CORESPONDENȚĂ IN TOATE LIMBILE.

Toți ceice se interesează sunt rugați a-și trimite atât pentru persoana proprie, cât și pentru membrii de aproape ai familiei sau cunoscuți, data nașterii (anul, ziua, luna, stil nou) pentru a ne putea forma tabloul statistic despre caracterul persoanelor, domni și doamne, ce armonizează între sine, sau nu.

TAXA DE MEMBRU ESTE DE 200 LEI ANUAL.

Redacția „T A O“ Recifa. (Banat).

121 2-7

Sărbătorirea generalului Boeriu

În ziua de Sf. Ioan, 20 Ianuarie, a avut loc la Sibiu constituirea noului comitet local al Partidului național sub presidenția d-lui avocat dr. Octavian Rusu. Cu acest prilej s'a făcut o călduroasă manifestație de simpatie d-lui general Ioan Boeriu, din prilejul zilei numelui său.

După această manifestație sărbătoritul, în calitate de președinte al organizației județene a P. N. R., a făcut o amănunțită expunere a situației politice interne, care a culminat în constatarea sublatată de aplauze unanime, că singura salvare a țării și neamului este delăturarea actualului regim păcătos.

La felicitările cordiale aduse veneratului nostru fruntaș politic se asociază din toată inima și ziarul nostru.

Impozitul afacerilor de 1% al meseriașilor

În ultimul timp, ministerul de finanțe a dat un ordin, ca toți acei mei meseriași, al căror câștig anual nu se ridică până la suma de 200.000 Lei, să plătească impozitul pe cifra de afaceri în fiecare lună la direcțiunea financiară. În viitor este indiferent conducerea registrului special.

Antistă corporației face cunoscut membrilor corporației, că petiția tipărită se va înocmi în biroul Corporației și se va înalta după aceea la direcțiunea financiară. Pentru împlinirea acestei petiții, trebuie adus și Registrul special. Pentru petiție membrii Corporației nu plătesc nimic. În interesele lor proprii, meseriași să se prezinte cât mai curând în biroul secretarului.

Antistia Corporației.

Aranjament de prăvălie puțin folosit, și un cărucior mic de vânzare. Str. Lungă 70.

Rectificare.

În publicațiunea de licitație referitoare la lucrări de legător de cărți pentru oficiile consiliului orașenesc, care a apărut în No. 8 al „Gazetei Transilvaniei“, s'a făcut o erată și anume:

Licitația se va ține în 4 Februarie a. c. și nu în 4 Martie. 164 1-1

AVIZ.

Dau în chirie sau eventual de vânzare atelierul de lăcătușerie și tîlcigiu.

Informațiuni la administrația „Gazetei Transilvaniei“.

166 1-3

Concurs.

Casea Cercuelă a Asigurărilor Sociale Sft. Gheorghe publică concurs pentru ocuparea următoarelor posturi vacante:

a) 1 șef de serviciu Cl. III. cu salariu de bază Lei 1350, spor de scumpete Lei 1800, chirie pt. necăsătorit Lei 202.50, chirie pentru căsătorit cu copil Lei 337.50.

b) 4 șefi de birou Cl. I. la sediul Casei Cercuale, 1 șef de birou Cl. I. la expoziția Baraolt, cu salariu de bază Lei 950, spor de scumpete Lei 1500, chirie pentru necăsătorit Lei 142.50, chirie pentru căsătorit cu copil Lei 237.50.

c) 2 șefi de birou Cl. II. cu salariu de bază Lei 850, spor de scumpete Lei 1400, chirie pentru necăsătorit 127.50, chirie pentru căsătorit cu copil Lei 217.50.

d) 1 subșef de birou Cl. I. cu salariu de bază Lei 800, spor de scumpete Lei 1310, chirie pentru căsătorit cu copil Lei 200, chirie pentru necăsătorit Lei 120.

e) 2 subșefi de birou Cl. II. cu salariu de bază Lei 750, spor de scumpete Lei 1150, chirie pentru căsătorit cu copil Lei 187.50, chirie pentru necăsătorit Lei 112.50.

f) 3 impieg-ați Cl. I. cu salariu de bază Lei 600, spor de scumpete Lei 1150, chirie pentru căsătorit cu copil Lei 150, chirie pentru necăsătorit Lei 90.

g) 1 camerist Cl. II. la expoziția Baraolt cu salariu de bază Lei 350, spor de scumpete Lei 950, chirie pentru căsătorit cu copil Lei 87.50.

La salariile amintite se va mai adăoga sporul de familie după copii.

Posturile menționate sub a), b) și c) le pot solicita cei candidați cari au universitatea sau cel puțin bacalaureatul, la posturile de sub, d) e) și f) cari au terminat 4 clase medii, iar la cel menționat sub g) acei cari știu celi și scrie.

Nu mai cererile acelor solicitanți vor fi luate în considerare, cari posed limba Statului atât în scris cât și în vorbit.

Cererile vor fi înaintate Casei Cercuale Sft. Gheorghe cel mai târziu până la 20 Februarie a. c. la care se vor anexa următoarele acte: 1. Certificat de studii. 2. Extras depe actul de naștere. 3. Certificat de moralitate. 4. Certificat despre satisfacerea serviciului militar. 5. Declarație de limbile ce cunoaște. 6. Certificat de serviciu intru cât a fost angajat înainte. 7. Certificat medical despre sănătate.

Sft. Gheorghe, la 23 Ianuarie 1924.

Director conducător

D. Sângeorzan.

Șeful contabilității

U. t. 161 1-8

Concurs.

Pentru ocuparea postului vacant de notar II. în comuna Râșnov plasa Barsa de sus județ. Brașov, publică concurs. Distribuțiile sunt cele prevăzute în normele de salarizare.

Reflecții să-și înainteze cererile ajustate cu documentele prescrie în Art. XX. din 1900 până în 10 Februarie 1924. Cererile sosite mai târziu nu se vor lua în considerare.

Brașov, în 15 Ianuarie 1924.

Henciuc, prim-prietor.

167 1-2

Publicațiune.

Lei 720 un stăngin blane de fag uscate, loco în Depozitul orașului din Satulung.

Permisele de lemne se pot obține dela biroul ocolului silvic orașenesc din Satulung No. 101.

Satulung, la 29 Ianuarie 1924. 165 1-1 Șeful ocolului.

ULTIMA ORA

Grandioasa întrunire a Partidului național la Tarnu-Severin, Duminică 27 c.

— Mii de țărani, prin ger și zăpadă, vin la întrunire. — Entuziasm de nedescris. — Sărbătorirea frunțașilor ardeleni. — Un banchet de 400 tacâmuri. — Două întruniri.

O scrisoare din T-Severin ne descrie, pe larg, extraordinara manifestație populară de Duminică, în onoarea Partidului național. Țăranii din Mehedinți, Gorj și părțile răsăritene ale Banatului au trimis mii de delegați pe un ger de 26 grade, împotriva piedicilor puse de autorități.

Manifestația dela T-Severin este o dovadă zdrobitoare a popularității idelilor răspândite de Partidul național român la sate și orașe, și o dovadă de vajnicul suflet de luptători naționali ai Oltenilor și Bănățenilor. Gorjenii și Mehedințenii n-au cunoscut oboseală și picioarele să vină să vadă și să asculte pe dl Iuliu Maniu și tovarășii săi de luptă.

Primirea ce s'a făcut dlui Maniu în gară va rămâne neuitată. Aclamațiile zguduiau țăriile și o caldă iubire frățească domina sufletele. Aceasta este adevărata înfrățire — nu cea pomnită de un regim sinistru cum este cel de azi.

Ca să-și poată face ideile cunoscute de mulțimea care venise la întrunire, spunem că marea sală dela Apollo, culoarele, curtea și strada întregă până în piața Unirii era o mare de capete. S'au ținut două întruniri. A doua au vorbit dl. Th. Costescu, dr. Trailescu, Petrescu-Nica (Gorj), Virgil Netta — în aclamațiile publicului.

Intrunirea din sală a fost deschisă de dl Th. Costescu, unul dintre cei mai aleși cetățeni ai țării, un patriot și luptător în suferință și iubit de popor. Dsa arată mulțumirea mehedințenilor de-a avea în mijlocul lor, pe Maniu.

După dsa, vorbește alt frunțaș al M hedințului care spune că după 40 de ani, are din nou satisfacția că vede mii de oameni veniți să protesteze împotriva fără de legilor guvernului liberal. Un moment egal cu acela de acum 40 de ani, când a pronunțat discursul său cel dintâi la formarea partidului democrat. Vorbește despre fuziunea acestui partid cu ardelenii și în eplauzele generale, manifesta că numai Partidul național va salva țara.

Dl dr. Trailescu spune că toată lumea asta multă aștepta de mult pe reprezentanții adevărați ai fraților ardeleni. În iubire de patrie, de tron și pentru dreptate au luptat vitejii țărani. Regele înconjurat de el le-a făgăduit totul; politicianii dispăruseră. După ce-a trecut primejdia, au revenit aceștia și larăși au depărtat pe Rege de popor. Volul și reforma agrară au fost falsificate. Partidul național este nădejdea noastră a tuturor.

Mai vorbesc apoi dl Nica Petrescu avocat din Tg. Jiu în numele organizației gorjene, dr. Cruescu (Severin) care desvâlțate politica comunală a liberalilor și cere să se alcătuiască *frontul unic al opoziției*, dl Mișu Economu (Craiova) în numele organizației din Dolj, spunând că însușirea puterii de guvernare de un singur partid nu duce la dezastru și cere reînnoirea vieții politice românești și apoi fostul ministru dl *Caius Brediceanu*, în numele Bănățenilor.

Oratorii frunțași bănățeni, re-

levând înfrățirea în momentele acestea fericite, arată că Partidul național care la 1848 a știut să cucerească primele libertăți pentru popor în Ardeal, va putea face ridicarea țării prin armonizarea claselor sociale sub catele steagului național.

Dl *Mihai Popovici*, fost ministru, rostește un admirabil discurs, mult aplaudat, în care arată data de împlinire a Ardelenilor, care au păstrat sufletul românesc intact și jertfele de sânge ale războiului țărănilor români pentru eliberarea fraților lor.

Democratismul Partidului Național n'a eșit din văltoarea războiului ci din originea sa populară, de-aceia este constructivă. Haosul dela 1918 a fost înlăturat de Consiliul Dirigent și tot primul guvern cu ardeleni, eșit din sânul parlamentului, a făcut operă pozitivă. Dar tot ce s'a clădit atunci, dărmăm regimul liberal și nemulțumirea generală domină țara. Chiar de eroii Patriei și-au bătut joc ca și de drepturile țărănilor cari au făurit România Mare. Partidul Național luptă să răstoarne acest regim, având un țel comun tuturor celor ce iubesc țara aceasta cu adevărat.

Dl *Iuliu Maniu*, primit cu ovațiuni ce nu se mai sfârșeau, a rostit o cuvântare din care extregem următoarele idei: manifestarea reconștinței ardelenilor pentru Vechiul regat. Atacurile sunt îndreptate împotriva regimului; nu se confundă acest regim cu țara. Vestejim sistemele venale de guvernământ; țara, poporul de aici este fratele bun căruia îi oferim frăția dulce și apelul la unire pentru răsturnarea acestor sisteme venale.

Nu s'au făcut făgădueli și de-aceia Partidul național are atât credit moral. Corect în opoziție ca și la guvern.

D-l Maniu își exprimă apoi,

Teroarea Ungurilor cari se deșteaptă „Situația de azi din Ungaria e mai rea decât sub bolșevism”.

Ungaria contra Micei entente.

Budapesta. În ședința din 24 Ian. a adunării Naționale s'a continuat discuția asupra terorismului ungarilor cari se deșteaptă.

Șeful social-democrat dep. *Peidl* constată ca între dictatura proletariatului și regimul actual nu e nici o deosebire. Dacă se vor adevăra cele susținute de dep. *Lendway* — a spus *Peidl* — așume că regentul *Horty* a însărcinat pe *Hejjas* să „facă ordine” în *Kecskemét*, cu care prilej au fost asasinat 40—50 persoane, atunci dânsul (*Peidl*) va fi primul care va pretinde, ca *Horty* să-și părăsească postul, pe care nu-l merită.

Această declarație a produs un mare tumult. Ședința a fost întreruptă.

În ședința de seară dep. *Peidl* vorbind din nou de asasinările celor ce se deșteaptă a acuzat guvernul că nu vrea să urmărească pe criminalii. Se naște din nou, tumult. Dep *Peidl* esclama: „*Situația de azi e mai rea decât sub bolșevism!*”

Tumulul se întărește. Fiind temeri că se va naște un scandal sălbatic, președintele închide ședința.

În ședința din 25 Ianuarie dep. *Bogya* (naționalist) vorbind de politica externă a Ungariei, a declarat că *ținta finală a politicii ungare trebuie să fie slăbirea Micei entente și spargerea cercului de fier cu care e înconjurată Ungaria.* Cel mai mare dușman al Ungariei sunt Cehoslovacii, cari reprezintă idela panslavă. În slăbirea Micei entente zace viitorul Ungariei. Cea mai bună orientare pentru Ungaria este orientarea spre Italia.

INFORMAȚII

Invalizii vienezi dau asalt parlamentului. Un grup de câteva sute de invalizi de războiu au pătruns Joia trecută cu forța în parlamentul vienez cerând să fie primiți de ministrul *Schmitz*. Acesta prezentându-se, invalizii, între cari mulți ologi și fără brațe, i-au expus mizeria grozavă în care trăiesc cerând ca statul să-i ajutoreze în mod corespunzător. Cedând amenințărilor, ministrul a pus în vedere o ameliorare a situației precare a invalizilor. Numai după obținerea acestei promisiuni, invalizii au evacuat parlamentul, unde fusese concentrat un întreg aparat polițienesc.

Frunțașul comunist, d-nul Al. Dobrogeanu-Gherea, a fost arestat Duminică din ordinul d-lui maior *Cristea*, prim comisar regal la consiliul de războiu al diviziunii a 4-a, D-l *Gherea* se află deținut la închisoarea Consiliului de războiu.

Scumpetea din Polonia. Din Varșovia se anunță: Urcarea prețurilor continuă. O măză metrică de cărbuni costă 15 milioane mărci poloneze, o pâne 1.100.000, un chilogram zahăr 2½ milioane, 1 chilogram unt 6 milioane, un exemplar de ziar 250.000 etc.

Inchiderea atelierelor tipografice. Patronii tipografi din București au hotărât închiderea atelierelor tipografice în cazul când guvernul va îngădui fabricelor de hârtie din țară să mărească prețul hârtiei iar de altă parte când guvernul va urca taxele vamale pentru importul hârtiei.

Primar al orașului Miercurea-Ciuc a fost numit d-l *Nicolae Oprea*, iar locștiitor de primar *Biró Jozsef*.

Fostul președinte al Dumelii rusești, Rodzianko, a încetat din viață la Vârșet, unde trăia în ultimul timp.

Pielele roșii se înmulțesc. Biroul pentru afacerile Indiienilor din Statele Unite publică o statistică, conform căreia numărul Indiienilor, cari trăiesc în Statele Unite, se ridică la 344.303 suflete, cu 1164 mai mult ca anul trecut. În genere de 30 ani încoace Indiienii din Statele Unite se sporesc.

Examenle particulare la liceul „Andrei Șaguna” din loc se vor începe la 13 Februar n. *Diracțiunea.*

Concert. D-ra *Cortina Ballin*, soprana ușoară dela Opera Română din București, va da un concert în seara de Luni, 4 Februarie st. n. în aula liceului „*Honterus*”, cu un program ales.

Înștiințare. Reuniunea Femeilor rom. cat. din loc aranjează o serată în ziua de 2 Februarie a. c. în sălile Redutei. Începutul seara la orele 9.

Dr. Vasile Dogariu, fost medic preparator la clinica din Cluj, stabilinduse în Brașov, Str. Spitalului No. 63, dă consultațiuni între orele 2-4.

Centrala societății „Invalizii din război”, aduce la cunoștința invalizilor, că nu vor mai fi primiți la Centrala din București, fără recomandăre din partea filialei respective.

Detronarea dinastiei în Grecia.

Atena, 29. — Adunarea națională a continuat desbaterea asupra declarațiilor guvernului. Mai mulți republicani au insistat asupra necesității de a considera detronarea Dinastiei ca un fapt îndeplinit, fără a se mai recurge la un plebiscit.

D-l *Venizelos* a declarat că guvernul va pune chestiunea de încredere.

Desbaterea continuă.

Funerariile lui Lenin

În prezența unui public de mai multe sute de mii de oameni a avut loc Duminică ceremoniile înmormântării lui *Lenin*. În ajunul înmormântării Sâmbătă, s'a intrat în sala mare a Operei din Moscova congresul guvernului sovietic pentru a comemora moartea marelui dispărut. Cu acest prilej, văduva lui *Lenin* a rostit o scurtă cuvântare, care a impresionat profund auditorul. De încheiere congresul a hotărât schimbarea numelui orașului *Petrograd* în *Leningrad*.

În timpul înmormântării s'au tras loviturile de tun în toate garajioanele de pe teritoriul sovietic, sirenele tuturor fabricilor au dat semnale, iar vapoarele, trenurile, telefoanele și telegrafele s'au suspendat activitatea timp de 5 minute. După actul înmormântării mulțimea a defilat timp de 4 ore în fața mormântului din Piața roșie.

La *Berlin* și *Viena* au avut loc Duminică mari serbări comemorative aranjate de comunitățile germane.

Mii de telegrame de condoleanță au sosit din toate părțile lumii. Cardinalul *Gaspary* a exprimat rezecțianța sa sovietic din Roma condoleanțele Vaticanului.

Publicațiune

pentru societățile de asigurare contra focului.

Conform tarifului pentru taxe comunale, aprobat de Ministrul de Interne, societățile de asigurare contra focului sunt datorare să plătească orașului Brașov, pentru serviciul pompierilor, o taxă de un procent 1%, pe ans. din suma totală a taxelor de asigurare contra focului, încasate în Brașov.

În consecință toate societățile de asigurare contra focului, cari au pe teritoriul orașului Brașov clădiri sau alte obiecte, asigurate contra daunelor incendiului, sunt invitate, să arate primăriei în scris în termen de 30 zile, în baza registrelor lor, premiile de asigurare devenite scadente pentru acele clădiri și obiecte. În timpul dela 1 Aprilie până la 31 Decembrie 1923 și să achite totdeodată taxele crăș. de un procent, la casa orașului.

Brașov, în 24 Ianuarie 1924
163 1-1 Consiliul orașenesc.

Doamnă profesoară predă lecțiuni de limbile FRANCEZA, ENGLEZA și GERMANA cu conversațiuni.

A se adresa d-nei *H. Klusch*, Piața *Honterus* 10 (fața bisericii neagră).
168 1-3

O manta nouă de blană, de damă sil-electric ieftin de vânzare. Șirul Spitalului Nr. 11 parter. (161 1-1)